
第7章（離子鍵）補充練習
甲部：選擇題
1.
下列哪個離子與氬原子有相同數目的電子？

A.
K+



B.
Al3+



C.
O2－



D.
N3－
2.
下列哪組粒子有相同的電子排佈？
A.
Al3+、Ar


B.
O2－、F


C.
K+、S2－


D.
F－、Li+
3.
下列哪組粒子有相同數目的電子？
A.
Ca2+、Na+


B.
H+、He


C.
Ne、Be2+


D.
Ar、P3-
4.
下列哪對粒子有相同數目的電子？
A.
Li+ 和 Ne


B.
Mg2+ 和 S2－

C.
K+ 和 He


D.
Na+ 和 O2－
5.
陰離子X3－有10個電子，該離子的質子數目是
A.
5



B.
7



C.
9



D.
13
6.
陰離子X2－有36個電子和45個中子。X的質量數是多少？
A.
45



B.
77



C.
79



D.
81

7.
M3+的電子排佈為2,8,8 ，M 有 24 個中子。M的質量數是
A.
18



B.
39



C.
42



D.
45
8.
原子X生成一陰離子X2－。X和X2－有相同
A.
數目的質子

B.
數目的電子

C.
物理性質


D.
電子排佈
9.
原子X的質量數是24。X形成一帶電荷+2的陽離子。如果該陽離子的中子數目是12，它有多少個電子？
A.
10



B.
12



C.
14



D.
16

10.
硝酸鐵(III)的水溶液是甚麼顏色的？
A.
淺綠



B.
黃



C.
藍



D.
粉紅
11.
下列哪種化合物是有色的？
A.
氯化鈉


B.
氯化鐵(III)


C.
硝酸鉛(II)


D.
氫氧化鈉
12.
某第I族元素X生成一陽離子X+時，會有甚麼發生？
(1)
X的原子內被電子佔用的電子殼層數減少1。
(2)
X的質子數目增加。
(3)
X的原子序減少。
A.
只有(1)


B.
只有(2)


C.
只有(1)和(3)

D.
只有(2)和(3)

13.
氫離子含有下列哪種或哪些粒子？
(1)
質子



(2)
中子



(3)
電子
A.
只有(1)


B.
只有(2)


C.
只有(1)和(3)

D.
只有(2)和(3)

14.
下列哪項或哪些有關硫和硫離子的陳述是正確的？
(1)
它們有相同數目的質子。
(2)
它們的原子內被電子佔用的電子殼層數相同。
(3)
它們有相同數目的電子。
A.
只有(2)


B.
只有(3)


C.
只有(1)和(2)

D.
只有(2)和(3)

15.
Y是一種元素。它可以形成一陰離子Y2－，其電子排佈為2,8,8。下列哪項或哪些有關Y的陳述是正確的？
(1)
在常溫常壓下，Y是氣體。

(2)
Y 位於週期表的第三週期。
(3)
Y是鹵素。
A.
只有(1)


B.
只有(2)


C.
只有(1)和(3)

D.
只有(2)和(3)

16.
下列哪些離子是有色的？
(1)
Cr2O72－(aq)



(2)
Cu2+(aq)



(3)
CO32－(aq)
A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)

C.
只有(2)和(3)

D.
(1)、(2)和(3)

17.
下列哪些化合物是白色的？
(1)
氯化鋅



(2)
硫酸鎂



(3)
碳酸鈉
A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)

C.
只有(2)和(3)

D.
(1)、(2)和(3)

18.
下列哪組元素會形成離子化合物？
A.
硅和氧


B.
銅和硫


C.
氮和氫


D.
氟和磷
19.
銦(In)的氧化物的化學式是In2O3，碳酸氫銦的化學式是甚麼？
A.
InHCO3


B.
In2(HCO3)2


C.
In(HCO3)2


D.
In(HCO3)3
20.
金屬X的氮化物的化學式是X3N2。X的硫酸鹽的化學式是
A.
XSO4



B.
X2SO4


C.
X(SO4)2


D.
X2(SO4)3
21.
某離子化合物的化學式是XY，該化合物的所有離子都具有氖的電子排佈。元素X和Y是甚麼？
X
Y 



X
Y



X
Y



X
Y
A.
鈉
氯


B.
鎂
氧


C.
鈣
硫


D.
鋰
氟
22.
在週期表中，W、X、Y和Z是四種連續的元素，X是一種貴氣體，下列哪個化學式是正確的？
A.
Y2W



B.
YW2



C.
ZW2



D.
Z2W

23.
X和Y的原子序分別是7和12。X和Y生成的化合物的化學式是甚麼？
A.
X2Y3



B.
X3Y2



C.
Y2X3



D.
Y3X2
24.
元素X和Y反應，生成一化學式是X2Y的離子化合物。如果X屬於週期表的第I族，那麼Y屬於哪一族？
A.
II



B.
III



C.
VI



D.
VII

25.
元素X和Y反應，生成一化學式是X3Y2的離子化合物。如果Y是第V族元素，那麼X屬於哪一族？
A.
I



B.
II



C.
III



D.
IV

26.
下列哪個是碘化鈣的電子結構圖?(只顯示最外層的電子)
A.
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D.
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27.
元素X和元素Y屬於週期表中首三個週期，該兩種元素生成的化合物的電子結構圖如下：
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(只顯示最外層的電子)

X原子和Y原子的最外層電子殼上有多少個電子？
X
Y 



X
Y



X
Y



X
Y
A.
1
2


B.
1
6


C.
2
6


D.
2
8

28.
元素鍶 (Sr) 在週期表中屬於第II族。下列哪項有關鍶的陳述或許是正確的？
A.
鍶是一種非金屬。





B.
鍶的活潑性次於鈣。
C.
氯化鍶的化學式是SrCl。




D.
鍶的密度比鈉高。

29. 元素X和Y反應生成的離子化合物：
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X 和Y 可能是
(1)
鋰和氟



(2)
鎂和硫



(3)
鋁和氮
A.
只有(1)和(2)

B.
只有(1)和(3)

C.
只有(2)和(3)

D.
(1)、(2)和(3)

乙部：長問答
1.
考慮以下的實驗裝置。
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(a)
解釋為甚麼需要把稀氫氯酸加進每邊管內。
(b)
哪種顏色慢慢移向陰極？哪種離子負責這種顏色的移動？
(c)
哪種顏色慢慢移向陽極？哪種離子負責這種顏色的移動？
(d)
指出稀氫氯酸的危險性。


(e)
如用木棒代替碳棒進行實驗，會出現甚麼變化？ 

2.
繪出下列各化合物的電子結構圖 (只須繪出最外層電子)。
(a)
氫化鈉, NaH

(b)
氧化鉀, K2O

(c)
氯化鈣, CaCl2

(d)
硫化鋰, Li2S
3.
元素X與Y分別生成離子氧化物X2O和Y2O3。
(a)
X和Y分別屬於週期表的哪個族？
(b)
解釋為何X的氧化物和Y的氧化物有這樣的化學式。
(c)
X和Y位於同一週期，X和Y哪種元素的原子序較大？試加以解釋。
(d)
以電子結構圖 (只顯示最外層電子)解釋Y如何與氯生成化合物。
第7章（離子鍵）補充練習答案
甲部：選擇題
	No. 1-10
	A
	C
	D
	D
	B
	C
	D
	A
	A
	B

	No. 11-20
	B
	A
	A
	C
	B
	A
	D
	B
	D
	A

	No. 21-30
	B
	C
	D
	C
	B
	D
	B
	D
	D
	


乙部：長問答
1.
(a)
增加導電性。
(b)
藍色 銅(II) 離子
(c)
橙色  重鉻酸根離子
(d)
刺激性 

(e)
燈泡不會亮着。

2.
(a) 









(b)

 
(c)









(d)
3.
(a)
X屬於第I族，而Y屬於第III族。
(b)
每個氧原子需要多兩個電子以達致穩定的八隅體結構。
每個X原子失去一個電子來達致最接近貴氣體的電子排佈。
因此，兩個X原子共轉移兩個電子到氧原子。所以X的氧化物的化學式是X2O。
(或 X2O是電中性的。氧離子帶−2電荷，X離子則帶+1電荷。因此，X+和O2−的比例應是2:1。所以X的氧化物的化學式是X2O。)

每個氧原子需要多兩個電子以達致穩定的八隅體結構。
每個Y原子失去3個電子來達致最接近貴氣體的電子排佈。
因此，兩個X原子共轉移6個電子到三個氧原子。所以Y氧化物的化學式是Y2O3。
(或Y2O3是電中性的。氧離子帶-2電荷，Y離子帶+3電荷。因此，Y 3+和O2−的比例應是2:3。所以Y的氧化物的化學式是Y2O3。)

(c)
週期表中元素按原子序順序排列。
由於X和Y位於同一週期，但X屬於第I族，而Y屬於第III族，所以Y在週期表中應在X的右方，故Y的原子序較大。
(d)
每個Y原子失去三個最外層電子，以達致最接近貴氣體的電子排佈。
每個氯原子需要多一個電子以達致穩定的八隅體結構。
因此，三個氯原子須接收三個由Y原子轉移的電子。
含有銅(II) 離子和重鉻酸根離子的膠凝體
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